

**Аналитическая справка
МКУК «МЦБС Тисульского муниципального
округа»
по работе с детьми и молодежью в 2021г.**

Тисуль, 2021

Информационные справки по отдельным направлениям работы.

Участие библиотек в акциях

В отчетном году библиотеки Тисульского района принимали активное участие:

Во Всероссийских акциях:

1) В IX международной акции «Библиосумерки 2021» приняли участие две библиотеки: Тисульская центральная районная библиотека и Тисульская модельная библиотека семейного чтения.

Информационный повод: объявление акции организаторами МК РФ и порталом культурного наследия и традиций России «Культура.РФ».

Цель и задачи: организовать масштабное событие в поддержку чтения и привлечь новых читателей в библиотеки.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи социальных сетей; реклама в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», на сайте Управления культуры Тисульского района.

Ключевые моменты акции: 23 апреля, Библиосумерки – 2021 в Тисульской центральной библиотеке прошли необычайно интересно под девизом «Книга – путь к звездам». Мероприятие началось с экспозиции картин из фондов Детской художественной школы искусств №14 имени Леонова «Навстречу к звездам». Директор Детской художественной школы №14 Раиса Иосифовна Мальцева рассказала о нашем земляке А.А.Леонове, как художнике, благодаря художественному таланту которого, все человечество смогло узнать, как выглядит мир за пределами земной атмосферы. На мастер-классе под руководством опытного преподавателя Раисы Иосифовны участники познакомились с небесными телами, планетами, освоили основные живописные приёмы и впервые попытались написать свою первую картину. Это оказалось настолько увлекательно, что дети долго не хотели расставаться с красками. Как проходили полёты на заре космонавтики сейчас, что нужно уметь, чтобы стать космонавтом, что чувствуют люди, вернувшиеся с «небес»? Об этом и о многом другом гости узнали на презентации книги А.Леонова «Время первых». Библиосумерки - это возможность заявить о себе! Дети и подростки решили проявить свои способности, знания, логически мыслить в интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?» и ответить на вопросы: На какой максимальной высоте находился корабль во время полета Гагарина? Какая скорость необходима ракете, чтобы «убежать» от земли? и другие - оказалось непростой задачей, но соревновательный дух захватил всех членов команды. Ни один из участников не потерял самообладания в атмосфере общего гомона и веселья! И отгадали содержимое черного ящика. В результате упорной

интеллектуальной борьбы команда одержала победу. Победители получили небольшие сладкие призы. Любителей музыки порадовало выступление дуэта преподавателей и учениц детской школы искусств №23 Нигматуллиной Алены и Авериной Полины с музыкальными номерами. Программа этого вечера была подобрана под «лунное» настроение, поэтому музыка способствовала созерцанию и расслаблению. Мастер-класс по бисероплетению «Как сделать сувенир своими руками» Галины Николаевны Богдановой посетили люди старшего поколения. Участники творческой мастерской узнали об изготовлении простых и красивых изделий из бисера. Большой интерес вызвала выставка творческих работ «Территория творчества» Шемпелева Романа. Резьба по дереву – это изумительный по красоте и очень популярный в наше время вид ручной обработки древесины. Всего на выставке около 15 работ, но какие. Резные панно, статуэтки, магниты, лики святых. Каждая работа хранит в себе частичку души мастера, тепло его рук, его радость и любовь. На протяжении всего вечера работала тематическая фотозона – пространство, в котором все желающие могли сделать яркие фотографии.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения в рамках Всероссийской акции «Библионочь-2021» была представлена яркая, интересная программа, заполненная научными открытиями, интересными опытами и зарядом хорошего настроения. Гости могли посетить лабораторию «Профессора Селезнева», где гениальный ученый в лице библиотекаря вместе со зрителями проводили эксперименты и наблюдали за их результатами. Участники краеведческого турнира «Сто вопросов о Кузбассе», посвященного 300-летию Кузбасса, смогли проверить свои знания о родном крае, узнали много нового и вспомнили удивительные места своей малой родины. Любители космоса смогли совершить космическое путешествие по галактике, которое было посвящено 60-летию со дня первого полета человека в космос. Каждое задание предлагало пройти курс юного космонавта, проверить свои физические возможности, совершить полет по нашей солнечной системе. Все приглашенные остались довольны. Подтверждением этому служат записи в книге отзывов, оставленные на память.

2) Восьмая ежегодная Всероссийская культурно-образовательная акция «Ночь искусств - 2021», посвященная празднованию Дня народного единства.

Информационный повод: объявление об акции культурного наследия и традиций России на портале «Культура.РФ».

Цель и задачи: привлечение внимания к библиотекам в рамках массовых мероприятий.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи социальных сетей; информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте».

Ключевые моменты акции: Тисульская центральная библиотека в социальных сетях «Вконтакте», «Одноклассники» и Instagram провела в онлайн - формате этнографический вечер «Культурное наследие от поколения к поколению», где предлагалось вспомнить старинные русские традиции и познакомиться с культурой других народов – армян, татар, живших и живущих на территории нашего региона. В ходе мероприятия были раскрыты особенности национальной культуры, музыки, обряды и легенды. Ростовый лэп – бук «Своя-то избушка – как милая подружка», познакомил пользователей социальных сетей с традициями и укладом домашнего быта русского народа.

Тисульская модельная библиотека семейного чтения представила для пользователей социальных сетей интеллектуальную квиз-игру «От старых русских традиций до сегодняшних дней». Подписчики проверяли свои знания, отвечая на вопросы различных категорий и уровней сложности. А посмотрев видео - ролик «Предметы старины далекой», заглянули в удивительный мир старинных вещей и познакомились с историей, обычаями и бытом наших предков.

3) В общероссийской акции «Дарите книги с любовью», посвященной Международному дню книгодарения приняли участие 14 библиотек Тисульского района.

Информационный повод: Международный день книгодарения – 14 февраля.

Цель и задачи: возрождение традиции книгодарения; организация в библиотеках сбора детской литературы, привлекая к участию детей и взрослых, посетителей библиотеки, передать собранные книги в детские учреждения, которые в них нуждаются.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек; информация о проведении акции размещена в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте», разработана афиша.

Ключевые моменты акции: В библиотеках Тисульского района прошли благотворительные акции по сбору и распространению книг. Через социальные сети «Одноклассники», «Вконтакте» сотрудники библиотек обратились с просьбой принять активное участие в акции и поддержать ее. В течение недели в библиотеки района приходили активные и добрые читатели и дарили книги, а в ответ получали символические подарки – закладку с эмблемой Международного дня книгодарения. В Тисульской центральной районной библиотеке некоторые читатели не просто принесли книгу в подарок, но и вложили в неё записку будущему читателю с добрыми пожеланиями. Среди даров, например, книги серии «Мастера российского детектива», «Черная кошка». Особенно порадовали книги, которых в фонде библиотеки еще нет. Так читательница Тамара Ивановна Широкова принесла книги талантливой американской писательницы Луанн Райс. Виктор Яковлевич Посметюк подарил 10 книг серии «Популярная семейная энциклопедия». В этих изданиях каждый найдет для себя практические

рекомендации по многим аспектам: садоводство, кулинария, быт и многое другое. В акции активное участие приняли специалисты Управления социальной защиты населения, они принесли в дар книги советских авторов.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения читатели и гости приняли участие в книжном аукционе «Я книгу прочитал и вам ее дарю». Взрослые и дети несли в библиотеку свои любимые книги с записками с рекомендациями к прочтению и добрыми пожеланиями. Каждый даритель взамен выбирал книгу для себя. Среди подаренных книг: сказки, справочная и художественная литература. Все подаренные книги были представлены на выставке «Дар души бескорыстной».

В Тамбарской сельской библиотеке в акции приняли участие неравнодушные жители села Тамбар, а так же учащиеся Тамбарской общеобразовательной школы. В течение дня гости посетившие библиотеку приносили в подарок книги и журналы, среди которых произведения как отечественных авторов так и зарубежных. Среди подаренных книг - сказки, книги по кулинарии, учебные пособия, классическая и художественная литература. Лидерами по количеству переданных библиотеке книг стали Райкова Н.С, Гурова Т.А., Минакова Т. А. В подарок от библиотеки дарители получили закладки для книг, сделанные участниками кружка «Домовенок». Так же и библиотека, в этот день не осталась в стороне, присоединившись к празднику. Воспитанникам Тамбарского детского сада «Незабудка» были подарены детские журналы «Братс» и «Человек паук», чему ребята были очень рады.

Ржавчинская сельская библиотека пригласила своих читателей на праздник Дня книгодарения «С книгой мир добрей и ярче». Юные читатели познакомились с историей возникновения праздника. Как приятно в этот день, читатели не только дарили книги в библиотеку, но и сами выбирали понравившийся экземпляр себе. На мастер-классе ребята с большим старанием мастерили закладки для того чтобы подарить их своим близким. Эта акция объединила всех, кто не только сам любит книги, но и дарит возможность чтения другим людям. В числе активных дарителей читатели нашей библиотеки: Силицкая Л.Я, Борисенко Г.Н, Сажко Н. П. и другие.

Общая эффективность акции: собрано 804 экземпляров книг.

4) В XII Международной Акции «Читаем детям о войне»

Цель и задачи: воспитание гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне; приобщение к чтению, сохранение исторической памяти и передача её подрастающему поколению.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек, жители Тисульского района, информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и «Вконтакте».

Ключевые моменты акции: 6 апреля в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения прошли громкие чтения «Читаем детям о войне», на котором дети узнали о трудностях и подвиге советского народа в

эти нелегкие годы. Затем ребята познакомились с детской литературой военной тематики: В.Смирнов «Зина Портнова», В. Катаев «Сын полка», С.Михалков «Победа», С.Алексеев «Сталинградские сражения», Н.Ходзы «Дорога жизни». Также были зачитаны самые яркие эпизоды из этих произведений.

В преддверии празднования Дня Победы Тамбарская сельская библиотека присоединилась к XII Международной акции «Читаем детям о войне». На мероприятии обсуждали рассказ Сергея Алексеева «Зоя» и узнали о мужестве и героизме обычной советской девушки, простой московской школьнице - Зое Космодемьянской.

В Комсомольском городском филиале прошла акция «Читаем детям о войне» с просмотром видеоролика «Детям о Великой Отечественной войне» для воспитанников детского сада «Ромашка». Участники познакомились с военной биографией А. Митяева. В завершение мероприятия был прочитан рассказ «Мешок овсянки». Дети охотно и с интересом отвечали на вопросы, делились своими впечатлениями, рассуждали, рассказывали о своих родных и близких которые были свидетелями военных лет.

Общая эффективность акции: привлечение новых читателей, приняли участие 150 человек.

Региональные акции:

5)В Ежегодной областной «Неделе жизни»

Информационный повод: Информационное письмо специалистов КОБДЮ.

Цель и задачи: формирование у детей, подростков и молодежи позитивного отношения к жизни.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки, молодежь.

Ключевые моменты акции: Ежегодная областная «Неделя жизни» в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» прошла ярко и насыщенно (54 мероприятия с участием 651 человека). Мероприятия проходили в совмещенном формате - как офлайн, так и онлайн. Для пользователей социальных сетей прошли онлайн - викторины, мастер – классы. Для отдыхающих пришкольных оздоровительных лагерей и гостей библиотеки были подготовлены акции, интеллектуальные и спортивные игры, уроки безопасности, книжные выставки, пропагандирующие здоровый образ жизни.

Специалисты Тисульской модельной библиотеки семейного чтения совместно с отделом государственной инспекции безопасности дорожного движения провели для детей пришкольного лагеря спортивно-познавательную игру «Я по улице шагаю». Юные знатоки с большим удовольствием разгадывали ребусы, решали логические задачи, под руководством сотрудника ГАИ участвовали в заданиях на знание правил дорожного движения.

В Белогорском городском филиале для отдыхающих пришкольного лагеря была организована интеллектуальная игра «Алфавит здоровья». Ребята поговорили о факторах, влияющих на здоровье человека, о правилах здорового образа жизни и способах сохранения и укрепления здоровья, познакомились с книгой Н. Фадеевой «Еда без вреда: вкусные подсказки».

В Комсомольском городском филиале прошел тренинг «Время быть здоровым». Тренинг был построен с соблюдением основных этапов и включал следующие упражнения: «Три слова о себе», «Ассоциации», «Река ожиданий», «Ваше здоровье в ваших руках», «Пожелание». Для участников тренинга это была новая, непривычная форма взаимодействия.

Литературно - спортивный калейдоскоп «День солнечного настроения» организовала Тамбарская сельская библиотека. Его участникам нужно было пройти несколько этапов: спортивные состязания, отгадать загадки о здоровом образе жизни, ответить на вопросы викторины о правильном питании и побывать на мастер –классе: смастерить самолетики с пожеланиями людям здорового образа жизни и запустить их в небо.

В Третьяковской сельской библиотеке прошла квест – игра «Регион 42», посвященная 300-летию Кузбасса. Получив маршрутный лист, игроки отправились в путешествие по станциям: «Животные Кузбасса», «Рыбы Кузбасса», «Лекарственные растения Кемеровской области», «Города Кузбасса», «Город – курорт Междуреченск». На каждой станции ребятам нужно было выполнить определенное задание, а ведущий знакомил с полезной информацией. Например, на станции «Города Кузбасса», в ребусах было зашифровано название города и участники познакомились со спортивными сооружениями городов (Ледовый дворец г. Кемерово, бассейн г. Мариинска и г. Белово). По прохождению каждой станции, ребята получали элементы пазла, благодаря которым они узнали, какому празднику была посвящена игра. Все участники получили сладкие призы.

Принять участие в онлайн – викторине «Здоров будешь – все добудешь» предложила Куликовская сельская библиотека.

Макаракская библиотека к Неделе жизни подготовила буклет «Информируя – защищаем».

б)В Ежегодной областной «Неделе молодежной книги» под названием «В начале славных дел»

Информационный повод: Информационное письмо специалистов КОБДЮ.

Цель и задачи: активизация работы библиотек Кемеровской области по продвижению книги и чтения среди молодежи, в том числе с использованием интернет- технологий; популяризация классической и современной литературы в молодежной среде.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки, молодежь; объявления в социальных сетях.

Ключевые моменты акции: Открыла Неделю молодежной книги Тисульская центральная библиотека выставкой - инсталляцией «Окно в

эпоху Петра I». На выставке были представлены весьма интересные факты о жизни императора, которые можно прочесть в специально подобранных изданиях: серия История России «Петр I», «Великие дела Петра», «Правители России от Рюрика до наших дней», «Петр Первый и его время», «Петр Великий». В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения работала выставка - экспозиция «Первый император России». Читатели смогли познакомиться с детскими и юношескими годами будущего императора. В Белогорском городском филиале представлена книжно-иллюстративная выставка «Великий человек России» с документальной и художественной литературой о первом императоре Петре I. В Тамбарской сельской библиотеке действовала книжная выставка «Великий государь России» с изданиями, повествующими о роли Петра I в истории России, о реформах, которые проводил император: «Петр Великий» Н. Павленко, «Петр Великий и его время» В. Буганова, энциклопедии, посвященные российскому императору.

В Тисульской центральной библиотеке для учащихся 8 класса состоялся квиз-плиз «Знакомство с эпохой Петра I». Ребятам предстояло ответить на вопросы и проверить свои знания как в истории, литературе, так и в живописи. Игра состояла из 3 раундов по 5 вопросов в каждом. После каждого раунда ведущий называл правильные ответы на вопросы и давал небольшие пояснения к каждому из них. Необычный формат мероприятия пришелся по вкусу ребятам. Всех участников поощрили сладкими призами.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения для учащихся 6 класса прошла увлекательная квест-игра «Сокровища истории России». Разделившись на две команды и получив маршрутный лист, ребята отправились на поиск клада от императора. Игра состояла из шести познавательных площадок: «Микадо», «Кроссворд императорской России», «Продолжи маршрут», «Узлы морской гавани», блиц – опрос «То академик, то герой», вопросы «Для царя». Разгадав кроссворд, ответив на вопросы от «царя» и пройдя блиц – опрос, учащиеся глубже узнали историю жизни Петра I. Благодаря настойчивости, сообразительности ребят, клад с подарками был найден.

В Берчикульской сельской библиотеке для юных пользователей прошла интеллектуальная игра «Пётр Первый и его время». Игра проходила по принципу телевизионной программы «Умники и умницы». Отборочный тур определил трёх участников: Оглова Арина, Никитина Анастасия, Юсупова Виктория, которые сразились на красной, жёлтой и зелёной дорожках. Отвечая на вопросы, они расширили свои знания по истории России, проявили эрудицию и логическое мышление. Победителем стала Юсупова Виктория.

Познавательный час «О, Петр I», который прошел в Комсомольском городском филиале, познакомил юных читателей с интересными фактами из жизни русского императора, с государственными преобразованиями, которые прошли в период правления Петра I, о военных походах и победах

русской армии под его командованием. Яркость встречи придали кадры из художественного фильма «Петр Первый».

Информационно-познавательная программа «Творец наук российских» с обзором книжно-иллюстративной выставки «М.В. Ломоносов – гордость русской науки» была организована для учащихся 3-х классов в Белогорской городской библиотеке. Ребята узнали об интересных фактах из детских и юношеских лет жизни великого ученого, поэта, мыслителя, основателя множества наук. Познакомились с книгой В.М. Воскобойникова «Жизнь замечательных детей», в которой можно прочитать о детстве многих выдающихся личностей: Михаиле Ломоносове, Петре Первом, Александре Пушкине и других.

Тисульская центральная библиотека на страницах социальных сетей в ВКонтакте, Одноклассники и Инстаграмм представила виртуальный стенд «Становление Петра I» с информацией о легендарной личности: «Биография Петра I», «Документальный фильм о Петре Великом», «Интересные факты из жизни Петра I», а так же ссылка на полнотекстовое издание «Петр I» Алексея Толстого. В Полуторниковской сельской библиотеке работала виртуальная выставка «В начале славных дел», опубликованная в социальной сети Одноклассники с обзором о жизни и достижениях Петра I. Комсомольский городской филиал предложил для своих подписчиков социальных сетей Одноклассники и ВКонтакте принять участие в онлайн – филворде «Имя Петра в литературе и искусстве». Пользователям было предложено найти 19 слов. Слова включают в себя название литературных и музыкальных произведений, фильмы, фамилии известных художников, скульпторов. Все участники получили сертификат в электронном виде. Тамбарская сельская библиотека разместила в социальной сети «Одноклассники» видеоролик «Петр I один есть целая история» с информацией о личности российского императора, о его детских годах, о его реформах, проводимых в России в 18 веке.

Программы, проекты

Проект по работе с детьми с ограниченными возможностями «Особый ребенок в библиотеке»

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения продолжает действовать проект по работе с детьми с ограниченными возможностями «Особый ребенок в библиотеке». Срок реализации: 01.02.2020г. – 27.12.2021г. Цель проекта: организация библиотечно-библиографического обслуживания детей с ограниченными возможностями здоровья. Задачи проекта: предоставление доступа к книжному фонду особым детям и их родителям; создание условий для развития духовных и познавательных потребностей особых детей; предоставление особым детям возможности общения со сверстниками; поиск новых форм и методов в работе с особыми детьми и их родителями. Этапы реализации проекта: I этап

(подготовительный): подготовка документации по проекту, определение участников и партнеров проекта; разработка и согласование календарного плана мероприятий. II этап (основной): реализация основных мероприятий. Проведение промежуточного мониторинга эффективности деятельности проекта. III этап (завершающий): соотношение результатов реализации проекта с поставленными целью и задачами. Планируемые результаты: обеспечение условий для развития духовных и познавательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья; поддержка личностного развития, воспитание и обучение детей с особенностями развития через чтение; создание условий для информационно-библиотечного обслуживания с учетом интеллектуальных и физических возможностей детей; увеличение количества читателей библиотеки; расширение круга услуг, предоставляемых библиотекой – детям; активизация социального партнерства библиотеки с представителями образования, здравоохранения, правоохранительными органами и другими организациями; анализ и обобщение наработанного опыта, и внедрение его в деятельность библиотек района. Источники финансирования: за счет внебюджетных средств организации. Целевая аудитория: дети и подростки. Соисполнители программы: Тисульская общеобразовательная школа-интернат психолого-педагогической поддержки; социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Тисульского района; Детская художественная школа №14 имени А.А. Леонова; отдел молодежной политики и спорта администрации Тисульского муниципального района; отдел Государственной инспекции по безопасности дорожного движения МВД России по Тисульскому району; Дом детского творчества; Детская школа искусств №23.

В рамках проекта, для воспитанников клуба «Подсолнушек» Детской художественной школы №14 им. А.А. Леонова, был проведен библиогид «Сказочная карусель». Участники узнали, чем отличаются народные сказки от авторских, ответили на вопросы «сказочной викторины», посмотрели мультфильм «Пых», снятый по мотивам русской народной сказки, слепили из пластилина ежика для того, чтобы каждый из ребят смог самостоятельно дома создать свою сказку.

Узнать о таинственных и загадочных местах нашей планеты предстояло своим онлайн - пользователям, отправляясь в увлекательное путешествие по книге «Чудеса света». Видеоролик содержал ответы на такие вопросы, как: Зачем был построен Тадж-Махал? Что представляет собой висячие сады? Какое сооружение самое грандиозное в истории археологии? Видеоролик сопровождался показом иллюстраций из книг и кинофрагментами. В июле, прихватив с собой «Литературный чемоданчик», воспитанники клуба «Подсолнушек» отправились в круиз под названием «По дорогам сказки». Путешественникам предстояло отправиться в мир сказочной литературы и встретиться с персонажами любимых героев, а также узнать много нового и интересного. В завершении мероприятия ребята получили долгожданные подарки – книги. На фольклорных

посиделках «Путешествие в мир русских сказок» можно было заглянуть в волшебный сундучок сказок и узнать много нового и интересного. Но сундук был закрыт под пятью замками и для того чтобы их открыть ребятам пришлось приложить не малые усилия, и даже показать свою физическую подготовку. Участники познакомились с русской народной сказкой «Крошечка - Хаврошечка», на мастер-классе изготовили поделку «Яблочко» из сказки «О мертвой царевне и о семи богатырях».

Программа «С любовью к природе»

В Большеберчикульском сельском филиале начала работать целевая комплексная эколого-краеведческая программа «С любовью к природе». Срок реализации: 2021-2023 г. Цель проекта: Формирование экологической культуры, бережного отношения к среде и природе родного края. Задачи проекта: пробудить у детей и подростков интерес к природе; сформировать определенные нормы поведения по отношению к природе; обобщить и расширить экологические знания; повысить читательский интерес к литературе экологической направленности; координировать работу библиотеки по экологическому воспитанию с учреждениями культуры, общественными организациями. Этапы реализации проекта: I этап (подготовительный): подготовка документации по проекту, определение участников и партнеров проекта; разработка и согласование календарного плана мероприятий. II этап (основной): реализация основных мероприятий. Проведение промежуточного мониторинга эффективности деятельности проекта. III этап (завершающий): соотношение результатов реализации проекта с поставленными целью и задачами. Планируемые результаты: повышение уровня экологической культуры; осознание ответственности за сохранение природы; участие детей и подростков в акциях и мероприятиях по охране окружающей среды; повышение читательского спроса на литературу об окружающем мире; привлечение потенциальных читателей; привлечение внимания общественности к деятельности библиотеки. Источники финансирования: за счет внебюджетных средств организации. Целевая аудитория: дети и подростки села Большой Берчикуль. Автор идеи: А.В.Гончарова – главный библиотекарь Большеберчикульского сельского филиала №4. В рамках проекта в библиотеке для школьников прошел историко-краеведческий час «Всего ты мира не узнаешь, не зная края своего». Участники овладели интересной и увлекательной информацией об истории Кузбасса, о его богатой природе и талантливых людях.

Выставка-ребус «Наши пернатые друзья» привлекла внимание читателей не только книгами о птицах, обитающих в нашей области, но и зашифрованным ребусом, который предлагалось разгадать. К всемирному Дню Земли со старшеклассниками прошёл экологический десант «Чистый родник». Ребята навели порядок на территории «Родника Любви», а также получили опыт практических действий по улучшению экологической ситуации, связанный с охраной водоёмов.

Социологическое исследование «Библиотека в моей жизни»

От того читает ли современная молодежь и что читает, посещает ли библиотеку и подготовленные для них библиотечные мероприятия зависит интеллектуальное будущее нашей страны. Если в 20 веке Россия считалась самой читающей страной в мире, то на сегодняшний день наблюдается спад интереса к чтению, особенно у молодых людей. По наблюдениям библиотекарей, учителей и родителей современная молодежь читает мало и редко, предпочитая книге компьютер, телефон и телевидение. Для того чтобы вовлечь эту категорию читателей в активное чтение, библиотеке необходимо выявить их интересы и предпочтения, изучить потребности молодежи в чтении, какие темы мероприятий были бы им наиболее привлекательны и интересны, в какой форме. Изучить их мотивацию к посещению библиотеки. Именно с этой целью в сентябре 2021 года в Тамбарской библиотеке прошел социологический опрос «Библиотека в моей жизни». В качестве метода был выбран опрос в форме анкетирования.

В опросе приняли участие 14 человек, учащиеся 8 и 9 классов Тамбарской общеобразовательной школы в возрасте от 15 до 16 лет, именно они на сегодняшний день являются основными пользователями библиотеки среди юношества села Тамбар. Площадкой для социологического опроса стала Тамбарская библиотека. Анкета состояла из 6 вопросов. Из 14 опрошенных на первый вопрос анкеты: «Любите ли вы читать?» ответили утвердительно 8 (57%) респондентов. 6 (43%) человек ответили, что читают очень редко, только ту литературу, которая входит в обязательную школьную программу. И 2 (14%) респондента не читают совсем, считая чтение скучным и не интересным занятием. Анализируя ответ на этот вопрос можно сделать вывод, что в нашем современном мире компьютерных технологий есть еще ценители художественной литературы, большинство читателей из молодежной среды все-таки читают книги и активно посещают библиотеку.

На второй вопрос анкеты: «На каких носителях вы предпочитаете читать книги?» большинство опрошенных ответили, что по старой доброй традиции они предпочитают читать бумажную книгу 10 (71%) респондентов. Поклонниками электронной книги являются 2 (14%) молодых читателя, объясняя это тем, что им лень идти в библиотеку, проще прочитать электронную книгу, не выходя из дома. В интернете книг не читает ни один из опрашиваемых, так как считают это неудобным способом чтения. Из этого следует сделать вывод, что старшеклассники предпочитают традиционные «бумажные» носители, поэтому посещают библиотеку регулярно. Однако ситуация достаточно быстро может измениться, так как фонд библиотеки устарел и нуждается в обновлении, недостаточно литературы современных авторов для молодежной аудитории, классические произведения из ядра книжного фонда обветшали. Читатели не хотят читать

классику в изданиях 1970–1980 годов прошлого века, так как она очень непрезентабельно выглядит. Поэтому в дальнейшем, если ситуация не изменится, молодые люди планируют читать книги в электронном варианте, скачивая из интернета, соответственно снизится посещение библиотеки юношеством.

На следующий вопрос анкеты: «Что вас привлекает в библиотеке?» Большинство респондентов ответили о возможности бесплатно получать книги и журналы 8 (57%), 3 (21%) опрошенных посещают библиотеку из-за возможности работать на компьютере и 3 (21%) видят библиотеку, как место где можно встречаться и общаться с ровесниками. Как видно из ответов, сельская молодежь все-таки стремится посещать библиотеку т.к. это единственное место в селе, особенно в летний период, где можно бесплатно получить литературу, пообщаться со сверстниками и поработать на компьютере.

На вопрос "Какие формы библиотечных мероприятий наиболее привлекательны для вас?" почти все респонденты 8(57%) отметили виртуальные экскурсии, мультимедийные презентации, видеоролики и слайд-шоу. Это напрямую связано с бурным развитием компьютерных технологий, и соответственно повышенным интересом современной молодежи к видео и аудио материалам. 2 (14%) человека выбрали развлекательные и веселые игры, конкурсы и викторины. Посетить более серьезные мероприятия в виде, дискуссий, обзоров и бесед согласились 4(29%) респондентов.

На вопрос "На какую тему вам были бы интересны проводимые мероприятия?" 5(36%) респондентов выбрали «Знакомство с творчеством писателей и поэтов», 6 (43%) хотели бы по-больше узнать о родном крае, выбрав в приоритете краеведение, 3 (21%) молодых людей предпочитают мероприятия о Великой Отечественной войне и 1 (7%) экологии и животном мире. Свой вариант темы библиотечных мероприятий никто из опрошиваемых не предложил. Печально, что юношество не интересуется мероприятиями про здоровый образ жизни, по профилактике вредных привычек.

На вопрос "Что бы Вы изменили в работе библиотеки?" молодые люди вносили такие предложения как: «Хочется по-больше современной литературы», «Выписывайте в библиотеку молодежные журналы», конечно бесплатный интернет и WI-FI, интерактивные доски, удобный читальный зал. К сожалению, подавляющее большинство респондентов оказались равнодушными к данному вопросу и проигнорировали его, заявив, что их все устраивает.

Таким образом, можно сделать вывод, что чтение в жизни молодежи всё же занимает не последнее место, несмотря на то, что оно давно утратило лидирующие позиции в структуре молодежного досуга. Проведя данный опрос-анкетирование, можно сделать вывод, что библиотека на селе в настоящее время востребована среди молодежи. Среди мотивов обращений в библиотеку не только традиционное чтение, получение бесплатной

информации от библиотекаря, но и посещение мероприятий, общение с ровесниками. Вопреки сложившемуся мнению о том, что молодежь стала менее заинтересованной в чтении, все же молодые люди читают с удовольствием. Приятно, что 71% юношей и девушек всё же предпочитают традиционную печатную книгу электронным изданиям. На основании проведенного опроса библиотеке необходимо: обновить фонд для юношества и молодежи, докомплектовать современной литературой.

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь

В 2021 году в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа» прошли викторины, конкурсы, акции, электронные книжные выставки, презентации, экскурсии, видеообзоры, флешмобы и другие. С применением инновационных форм работы для детей и подростков увеличилось количество публикаций в социальных сетях. Сотрудники библиотек сделали все возможное, чтобы год был интересным, насыщенным запоминающимися событиями.

Необычно и интересно прошла историко-краеведческая викторина «Кузбасс... Здесь глубина судьбы и глубь России», посвященная 300-летию Кузбасса и Году науки и технологий. Викторина была подготовлена совместно с редакцией газеты «Новая жизнь», архивным отделом Администрации Тисульского муниципального округа и сотрудниками Тисульского историко-краеведческого музея. Впервые организатор – Тисульская центральная районная библиотека совместила онлайн и офлайн формат ее проведения. Это позволило расширить географические рамки и увеличить число участников викторины. Вся информация о викторине была размещена на главной странице сайта МКУК «МЦБС Тисульского района», сайте Управления культуры Администрации Тисульского муниципального района, в социальных сетях, на страницах районной газеты «Новая жизнь». С февраля по май месяцы всем желающим предлагалось проверить свои знания о Кузбассе и Тисульском районе в области истории, культуры, географии ответив на самые разные вопросы. Более 30 работ пришло с ответами от жителей Тисульского района, Кемеровской и Томской областей, Белоруссии. Работы принимались как в электронном варианте, так и в печатном виде. Возрастной диапазон участников от 14 до 72 лет. Подведение итогов викторины состоялось 8 июля в Тисульской центральной библиотеке. Все участники были отмечены благодарственными письмами, победители ценными призами. Спонсором мероприятия выступила предприниматель из поселка Тисуль – Т.Л.Тарасова. Результаты викторины были размещены на сайтах и социальных сетях. Как показал многолетний опыт - такой формат проведения викторин наиболее эффективен.

6 июля в рамках празднования 300 - летия Кузбасса библиотеки «МКУК МЦБС Тисульского района» на 10 открытых площадках Тисульского округа организовали поэтический флешмоб «Кузбасс – Родина моя». Данная

акция была призвана привлечь жителей и гостей Тисульского округа к чтению книг Кузбасских и местных поэтов. Среди представленных поэтов - земляков Тисульского района творчество писателей и поэтов Кузбасса и России: Г.Генке, В.Миньковой, О.Даниловой, местных поэтов: Т.Титаевой, Т.Чорич, С.Ровенской, Ю.Ладыгина, Н.Булгакова. Необычно и интересно прошел флешмоб в п.Тисуль. Чтобы привлечь жителей и гостей поселка к его действию, в центре поселка на открытой площадке Тисульская центральная районная библиотека и модельная библиотека семейного чтения организовали выездной читальный зал с книгами Кузбасских и Тисульских писателей. «Случайные прохожие», волонтеры, работники ДК и сами библиотекари стали не только его участниками, но и идейными вдохновителями, они читали стихи, посвященные местной поэтессе С.Ровенской, чье творчество неразрывно связано с историей района. Прозвучавший гимн Тисульского района С.Ровенской в исполнении специалистов Дома Культуры, стал заключительным этапом этой организованной акции. Результат охвата людей акцией, организованной библиотеками МЦБС говорит сам за себя. Более 300 жителей Тисульского округа стали ее участниками.

В рамках празднования 300-летия Кузбасса в центральном парке поселка Тисуль сотрудники Тисульской центральной районной библиотеки и Тисульской модельной библиотеки семейного чтения провели для жителей и гостей поселка исторический экскурс «Связь времен. Кузбасс». Участникам этой увлекательной экскурсии предлагали посетить станции становления и развития Кузбасса, начиная с 17 – 21 века: «Коренные народы», «Михайло Волков», «Добыча золота», «Образование Кузбасса», «Культурный Кузбасс». Необычные задания, театрализованное представление привлекли как детское, так и взрослое население района. А чтобы гости не были просто зрителями, организаторы предложили им принять участие в изготовлении кукол-«Берегинь», амулета «уголек», осуществить поиск «золота», ответить на различные тематические вопросы интеллектуальных игр. Каждый участник этого увлекательного путешествия был отмечен памятным значком «Знаток Кузбасса».

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения в рамках Всероссийской акции «Библионочь-2021» была представлена яркая, интересная программа, заполненная научными открытиями, интересными опытами и зарядом хорошего настроения. Гости могли посетить лабораторию «Профессора Селезнева», где гениальный ученый в лице библиотекаря вместе со зрителями проводили эксперименты и наблюдали за их результатами. Участники краеведческого турнира «Сто вопросов о Кузбассе», посвященного 300-летию Кузбасса, смогли проверить свои знания о родном крае, узнали много нового и вспомнили удивительные места своей малой родины. Любители космоса смогли совершить космическое путешествие по галактике, которое было посвящено 60-летию со дня первого полета человека в космос. Каждое задание предлагало пройти курс юного

космонавта, проверить свои физические возможности, совершить полет по нашей солнечной системе. Все приглашенные остались довольны. Подтверждением этому служат записи в книге отзывов, оставленные на память.

В рамках празднования 200-летия со дня рождения Ф. М. Достоевского в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа» прошел цикл мероприятий. В течение года действовали книжно-иллюстративные выставки, выставки – портреты, электронные книжные выставки.

Виртуальная книжная выставка «Писатель, потрясающий душу», составленная Ржавчинской сельской библиотекой знакомит читателей с жизнью и творчеством известного публициста, мыслителя, русского классика, с произведениями, которые получили всенародное признание и вошли в сокровищницу мировой культуры.

Тисульская центральная библиотека для учащихся 8 класса Тисульской средней общеобразовательной школы №1 организовала литературный турнир «Разгадывая Ф.М.Достоевского». Юным читателям предстояло разделиться на четыре команды «Литературные Боги», «Симпл Димпл», «Ботаники» и «Ликорис». Ребята активно выполняли задания, проявляя свою эрудицию, узнавали интересные факты, известные цитаты из произведений писателя. В финальном туре участники продемонстрировали не только отличные знания о произведениях Ф. Достоевского, но и скорость, сплоченность и командный дух. По итогам турнира победителем стала команда «Симпл Димпл» набрав наибольшее количество баллов. За участие ребята получили призы и почетную грамоту.

В Большеберчикульской библиотеке прошли громкие чтения «Читаем Достоевского», в ходе которого подростки читали понравившиеся отрывки из произведений писателя.

В литературной акции «Тамбар читает Достоевского» приняли активное участие жители села Тамбар. По условиям акции необходимо было в течение месяца (август) познакомиться с произведением писателя, а затем прочитать наиболее понравившийся отрывок или цитату. Были прочитаны отрывки из таких произведений как «Белые ночи», «Бесы», «Идиот», «Преступление и наказание». На театрализованный литературный вечер «Его величество - классик!» были приглашены жители села Тамбар и работники Дома культуры, которые выступили в роли актеров. На вечере были показаны отрывки из романа "Бедные люди", стихи, посвященные писателю: А.Ахматова "Предыстория", В.Набоков "Достоевский", С.Голиков "О Достоевском". В ходе встречи особое внимание было уделено периоду жизни Достоевского в Кузбассе.

Комсомольский городской филиал провел литературный флешмоб «Читаем Достоевского», в котором приняли участие жители и гости поселка. Читали отрывки из произведений: «Преступление и наказание», «Идиот», «Неточка Незванова», «Белые ночи», «Братья Карамазовы», «Бесы».

В Барандатском сельском филиале для учащихся 8-9-х классов прошел литературный час «Великий классик на земле Кузнецкой». Участники познакомились с насыщенной яркими и в то же время трагическими событиями жизни писателя. Рассказ о пребывании Достоевского в Кузнецке ребята слушали с особым вниманием. Драматическая судьба писателя вызвала дискуссию среди учащихся. Ребята дополняли рассказ и своими выступлениями, которые подготовили к встрече: «Для писателя - память, а для нас – честь».

В Куликовском сельском филиале прошла литературная гостиная «Первый каторжник в русской литературе». Участники познакомились с основными моментами биографии писателя, а также узнали как Достоевский – единственный в российской истории человек проделал путь из каторжан в национальные гении.

В рамках Недели детской и юношеской книги в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения среди учащихся Тисульской средней общеобразовательной школы №1 прошел конкурс чтецов «Милая Родина – большая любовь», посвященный Всемирному дню поэзии. В этот день в читальном зале звучали великолепные стихи Кузбасских поэтов. На мероприятии юные участники показали, что не только прекрасно умеют владеть словом, но и проникновенно, и глубоко чувствовать поэтические строчки. Победители, занявшие 1, 2, 3 места получили дипломы и ценные подарки. Остальные участники конкурса награждены сертификатами и сладкими призами.

В Полуторниковском сельском филиале на Неделе детской и юношеской книги работала книжная выставка «Сказочники всех времен и народов». Юным пользователям предстояло совершить небольшое путешествие в сказку, отгадать загадки о героях сказок, рассказать о самом любимом произведении и взять понравившуюся книгу домой. На литературном турне «Любимые книги, любимые герои» участники узнали о книгах-юбилеях: «Божественная комедия» Данте А., «Недоросль» Фонвизин Д. И., «Горе от ума» Грибоедов А.С., «Ревизор» Гоголь Н.В., а также была прочитана с обсуждением «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди» Пушкин А.С.

В Белогорском городском филиале книжная выставка - презентация «Фейерверк детских книг» состояла из двух разделов. В первом ее разделе были представлены детские книги – юбилеяры года. Второй раздел оформляли сами юные читатели, книжками, которые прочитали и советуют прочитать другим.

Тема года: «Год науки и технологий»

В текущем году в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» были проведены информационно - познавательные часы и уроки:

«Знакомьтесь славные имена в науке», «От мечты к реальности», «Да здравствует Российская наука», «Интересно то, что неизвестно», «День детского изобретения творчества и вдохновения»; научно-просветительские лекции «Наука для жизни и жизнь для науки», «Россияне в науке», «Российская наука и выдающиеся ученые». Пользователи узнали об основных достижениях науки и техники, о великих изобретениях и достижениях человечества. Наиболее востребованными и популярными у читателей стали книжно – иллюстративные выставки, выставки - инсталляции «Мысль. Опыт. Наука», «Великие имена и открытия» и многие другие. Читатель мог познакомиться с книгами о величайших научных открытиях, о зарождении науки и её развитии, почерпнуть полезную информацию из различных справочников, энциклопедий, научно - популярных сборников.

В библиотеках также были организованы книжные выставки, выставки инсталляции, обзоры книжных выставок. Выставка - экспозиция «Гаджеты из прошлого» с предметами бытовой техники конца XX века привлекла внимание не только юных читателей, но и старшее поколение.

Цикл мастер – классов «Мир удивительных открытий» прошли в рамках кружков, клубов. На занятиях дети и подростки обучаются художественному моделированию из бумаги, изучают технику конструирования из природного и бросового материала. Особое внимание уделяется выполнению национальных росписей, украшений и поделок (Серебряковская и Полуторниковская библиотеки).

Ежемесячно библиотеки в социальных сетях размещают посты, различную информацию о великих ученых – юбилярах и научных открытиях, юбилейные даты которых отмечаются в 2021 году.

В социальных сетях для всех пользователей Тисульская центральная районная библиотека представила виртуальные выставки: «Женщины – ученые», «Мы пришельцы на этой планете»: образ ученого в художественной литературе. Видеоролик «День детских изобретений» подготовила и разместила Белогорская библиотека.

В текущем году в библиотеках были организованы и проведены Дни занимательной науки, познавательные часы, диспуты, дискуссии, тематические обзоры научно – популярной литературы.

Научно-просветительские лекции «Наука для жизни и жизнь для науки», «Россияне в науке», «Российская наука и выдающиеся ученые» были подготовлены для учащихся. Пользователи узнали об основных достижениях науки и техники, о великих изобретениях и достижениях человечества.

К 60-летию полета первого космонавта СССР Юрия Гагарина и Дню космонавтики в библиотеках также были организованы выставки. Особенно хочется отметить выставку – инсталляцию «Меж звезд и галактик», где была представлена современная литература о космосе с памятными альбомами и энциклопедиями и макетом космического корабля «Восток 1».

Выставка - кроссворд "Космос далекий и близкий" предлагала ответить гостям на вопросы кроссворда, используя представленную литературу.

Барандатская библиотека совместно со школой села Барандат провели дискуссию - размышление «Если был бы я учёным...», посвященную Году науки и технологиям. На подготовительном этапе ребятам было дано задание, представить проекты, связанные с их будущей профессией: инженера, учителя, программиста, научного сотрудника. В ходе защиты своих проектов «Робот – санитар», «Необыкновенный помощник», «Многофункциональный» подростки использовали правила групповой работы, продемонстрировали умение договариваться и сотрудничать, размышлять и дискутировать, задавая и отвечая на вопросы, делиться накопленными знаниями. Мероприятие получилось познавательным, интересным, творческим.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения состоялся вечер-портрет «И один в поле не воин» посвященный 100-летию юбилею А. Сахарова. На мероприятие ребята узнали о жизни и деятельности физика - ядерщика А.Д.Сахарова, о его вкладе в науку.

В Белогорском городском филиале с целью популяризации познавательной и научно-популярной литературы для юных читателей прошли Дни занимательных исследований «Чудеса без волшебства». На лабораторных занятиях детей ждали удивительные опыты и эксперименты. Все в пределах разумного и доступного.

Ко дню космонавтики в Серебряковской сельской библиотеке состоялся юбилейный вечер – портрет «Гагарин – первый в космосе» с обзором книжной выставки «Дорога в космос», которая познакомила читателей с Героем Советского Союза, первым космонавтом - Юрием Гагариным. В завершение мероприятия дети приняли участие в викторине.

В этот день Тисульская районная библиотека провела для учащихся 10 класса космический час «Удивительная вселенная». Поделившись на две команды, ребята выполняли различные задания на проверку знаний об интересных фактах из жизни космонавтов, а также сведений о небесных телах и космических аппаратах. Игра-презентация «Шаг в космос» познакомила школьников с историей освоения космоса, испытаниями космической техники. Мероприятие завершилось просмотром захватывающих снимков Роскосмоса, где было показано небо с другими звездами и планетами вместо Солнца и Луны. А за участие в насыщенном мероприятии каждая команда была награждена дипломами.

К 60- летию первого полета человека в космос Ржавчинская сельская библиотека для школьников провела час познаний и открытий «Полёт к звёздам». На мероприятии ребята погрузились в чарующий и таинственный мир космоса: познакомились с людьми, благодаря которым человек осуществил свою заветную мечту полететь в космос, узнали, какими качествами характера должен обладать космонавт, вспомнили название планет и узнали об искусственных спутниках нашей планеты. Завершилось

мероприятие совместным просмотром видео – ролика о первом полете человека в космос и изготовлением «Космических кораблей». К мероприятию была оформлена книжная выставка «Тайны далеких миров», которая знакомила читателей с книгами, рассказывающими о Вселенной, планетах, звёздах, галактиках, кометах и, конечно же, космонавтах.

В социальных сетях для всех пользователей Тисульская центральная библиотека представила виртуальные выставки: «Мы – пришельцы на этой планете», «Вклад советских ученых и инженеров в Победу в Великой Отечественной войне», «Книга. Космос. Человек», «Вклад отечественных ученых и инженеров в Победу в годы Великой Отечественной войны».

Краеведческая работа с детьми и молодежью

По распоряжению губернатора Кемеровской области – Кузбасса 2021 год объявлен Годом 300-летия Кузбасса. Краеведческая работа библиотек Тисульского округа была ориентирована на юбилейную дату.

В январе в Тисульской модельной библиотеке открылась выставка фотографий «Родина моя – Кузбасс». Читателям представляли самые красивые и известные места Кузбасса, показывая свое видение Кемеровской области в фотографиях.

В рамках Всемирного дня поэзии и 300-летия Кузбасса Тисульская модельная библиотека провела Конкурс чтецов «Милая Родина – большая любовь». Конкурсанты, в возрасте от 5 до 18 лет, представили на суд компетентного жюри поэтические произведения поэтов-земляков о Кузбасской земле.

В Комсомольском городском филиале для воспитанников детского сада «Ромашка» прошло краеведческое путешествие «Семь чудес Кузбасса», где были представлены самые яркие и интересные объекты, архитектурные сооружения, памятники монументального искусства, расположенными на территории Кузбасса. Краеведческое путешествие «К истокам родной земли» проходило на машине времени. Участники события окунулись в эпоху динозавров, затем отправились в эпоху ледникового периода. Большой интерес вызвала остановка в 1721 году, где путешественники познакомились с открытием Михайло Волковым каменного угля, который он назвал «каменья пылающие», «горючий камень». С того момента началось освоение каменноугольного бассейна на просторах будущего Кузбасса. Завершающим этапом путешествия стало знакомство с современным Кузбассом.

К всемирному Дню поэзии на социальной странице ВКонтакте, Тисульская районная библиотека объявила поэтический смартомб «Я говорю с тобой стихами». С 17 по 23 марта Тисульская центральная районная библиотека пригласила молодежь от 14 до 35 лет принять участие с прочтением любимого стихотворения кузбасского поэта любой тематики, разместить его в ВКонтакте с хэштегом #СтихиВКузбассе. Победителем

становился участник, чей ролик набрал наибольшее количество голосов. На конкурс поступило около 15 работ из Б. Берчикуля, Б. Барандата, Б. Пичугино, Кайчака, Серебряково, У-Колбы, Тисульской модельной библиотеки семейного чтения. Искренние, эмоциональные стихотворения кузбасских поэтов никого не оставили равнодушными. Первое место по итогам онлайн-голосования разделили между собой, набрав одинаковое количество голосов, участницы из с.Кайчак – Любовь Иванова «Кому-то снится южный берег Крыма» Ивана Елизарьева и Алена Кожина "Храните мир" Светланы Ровенской, чей творческий подход и артистичное исполнение покорили абсолютно всех.

В Комсомольском городском филиале прошел литературный онлайн-марафон «Читаем стихи Тисульский поэтов» с хэштегом #Тисульский край, среди детей и юношества, приуроченного к 300 летию Кузбасса. Цель конкурса – популяризация и продвижение творчества самобытных поэтов Тисульского района. Жюри оценило 15 видеозаписей с выступлением конкурсантов из Комсомольска, Б. Берикуля и Б. Берикуля. Звучали стихи Т. Титаевой, С. Ровенской, С. Дугиновой, Н. Булгакова, Н. Спициной. Участники, в возрасте от 6 до 15 лет, читая стихи, побороли стеснение, показали умение чётко и выразительно излагать материал. Победители и призеры получили дипломы и сладкие призы, остальные ребята награждены дипломами участников.

В рамках празднования 300-летия Кузбасса сотрудники Тисульской центральной районной библиотеки и Тисульской модельной библиотеки семейного чтения провели для гостей и жителей поселка исторический экскурс «Связь времен. Кузбасс». Участникам этой увлекательной экскурсии предстояло посетить станции становления и развития Кузбасса, начиная с 17 – 21 века: «Коренные народы», «Михайло Волков», «Добыча золота», «Образование Кузбасса», «Культурный Кузбасс». Необычные задания, театрализованное представление привлекали как детское, так и взрослое население района. А чтобы гости не стали просто зрителями, организаторы предложили им принять участие в изготовлении кукол-берегинь, открыток - амулетов «уголек», в поиске «золота», отгадать кроссворд. Каждому участнику этого увлекательного путешествия был подарен на память значок «Знаток Кузбасса».

Пятый год собирает гостей и участников на берегу живописного заповедного озера Большой Берчикуль межрегиональный фестиваль-конкурс народного творчества «Легенда о Тисульской принцессе». В этот день Тисульская центральная библиотека и Тисульская модельная библиотека семейного чтения в интеллектуально - развлекательном формате организовали и провели игру Форт Боярд «7 ключей от Кузбасса». Познавательные игры и задания предлагали жителям Тисульского района и гостям пройти испытание, правильно ответить на вопросы о достопримечательностях Кузбасса. 7 этапов испытаний, и вот он желанный ключ к волшебному сундучку, в котором находится заветный приз. Восторг,

досада и желание победить, все это было написано на лицах детей и взрослых. Участники получили не только заряд бодрости и хорошего настроения, но и небольшие призы. Рядом с игровой комнатой работники библиотек организовали летний читальный зал, где можно было почитать и полистать любимые книжки и журналы.

В Белогорском городском филиале работал краеведческий квилт «Интересное о крае, в котором мы живем». На стенде в форме отдельных частей - лоскутков представлена познавательная информация о Кузнецком крае. В течение месяца каждый читатель мог поучаствовать в его наполнении, ответив на два вопроса «Что для вас значат слова «Малая Родина»? и «Что вызывает у вас чувство гордости, как жителя Кузбасса?». На страничке в сети «Одноклассники» выставлен пост, призывающий посетить краеведческий квилт. Тема стенда меняется ежемесячно, где в течение этого периода каждый читатель вносит свой «лоскуток» в полотно. Это и ответы на вопросы (касающиеся темы месяца), рисунки, фото. Также у информационного стенда расположена литература по краеведению, которая будет касаться темы месяца. Краеведческий квилт работал в течение года. Так в январе – феврале месяце была представлена информация на тему «Интересное о крае, в котором мы живем»: что такое «Кузбасс»; площадь области; символика, заповедные места. Книжная выставка «Кузбасс на страницах книг» познакомила как детей, так и взрослых читателей с литературой по истории нашей области. К празднику Победы на стенде «Герои войны – кузбассовцы» была размещена познавательная информация, документальная и художественная литература о Н.И. Масалове, В.Д. Волошиной, Ю.М. Двужильном. В мае-июне квилт наполнился рисунками и фотографиями на конкурс по теме «Красота родного края».

Белогорский городской филиал совместно с Домом Культуры им. «30-летия Победы» провели поэтический марафон «Писатели Кузбасса - для детей» для учащихся 2-х классов. У одноименной с мероприятием книжной выставки библиотекарь познакомила с писателями и поэтами земли кузнецкой, чьи произведения написаны для детей, с книгами из фонда библиотеки. Ребята из театральной студии «Заводилы» прочитали стихи из сборника «Паровоз – пятьсот колес» М. Брюзгиной, В. Дмитриева, А. Петрова. Затем дружно отгадывали стихи - загадки Т. Тудегешевой, которые читала руководитель театральной студии Щедрина О.А.

С целью расширения представления детей об истории, культуре, природе, растительном и животном мире Кемеровской области – Кузбасса в Белогорском городском филиале была разработана развивающая настольная игра для детей и подростков - Краеведческое лото «Весь Кузбасс». Игра представляет собой набор из 6 карточек (игровых полей) с 6-ю повторяющимися изображениями природных и архитектурных памятников, водоемов, животных и растений Красной книги области, фотографий людей, прославивших кузнецкий край и 24-мя фишками с описанием, которые соответствуют одной из картинок на карточке. К

настольной игре составлена аннотация с правилами игры в лото. Для актуализации знаний о родном крае и в помощь участникам игры, которые захотят восполнить пробелы в знаниях, выпущен Библиографический указатель «Весь Кузбасс», который предлагает лишь некоторые документы по краеведению, хранящиеся в Белогорской городской библиотеке.

В Утинском сельском филиале для детей и подростков был проведен информационный час «Заповедные территории Кузбасса», посвященный к 300 – летию Кузбасса. Ребята узнали о красивых заповедных местах в нашей области. Особое внимание уделили государственному заповеднику «Кузнецкий Алатау», который проходит через наш район. Участники мероприятия узнали, когда был учрежден заповедник, что в переводе с тюркского означает его название, какие виды редких растений и животных, обитающих на его территории, занесены в Красную книгу. Очень заинтересовал ребят рассказ о кладбище динозавров в селе Шестаково, Чебулинского района. Дети узнали как палеонтологи, при помощи лопат, кисточек кропотливо снимают слои земли, чтобы добраться до останков динозавров.

В Куликовском сельском филиале для подписчиков социальных сетей была представлена онлайн - викторина «300 лет Кузбассу». Проявив свои знания, интеллект и смекалку, а также посмотрев видеоматериал можно было ответить на пять вопросов, посвященных «Золотому кольцу Кузбасса».

Презентация сборника стихов о Великой Отечественной войне стала ярким событием и собрала любителей поэзии. В сборник «Помним. Славим. Гордимся» вошли стихи самобытных поэтов Тисульского района, посвященные Великой Отечественной войне. Составитель сборника Ольга Николаевна Кириченко, руководитель литературного объединения «Радуга» представила издание, познакомила гостей со структурой и содержанием сборника, отметила важность сохранения исторической памяти.

Экологическое просвещение детей и молодежи

По экологическому просвещению в течение года в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа» действовал цикл книжных выставок: «Мы – твои друзья, природа», «В объятиях родной природы», «По страницам Красной книги», «Берегите эту землю» и другие.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения в течение года работала фотовыставка «Родина - моя Кузбасс», оформленная совместно с волонтерами. На выставке было представлено более 20 фотографий красивейших мест природы нашего родного края в разные сезоны года: сельские сюжеты, достопримечательности, экскурсии и походы по живописным местам. В парке отдыха нашего района распахнул свои двери «Библиошатер». Самых смелых и эрудированных приглашали принять участие в краеведческом лото, которое было посвящено 300 – летию Кузбасса. Ребята искали не только цифры на карточках, но угадывали

описание рек, гор, флоры и фауны и имена знаменитых людей нашего района.

В рамках Общероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра» для воспитанников детского сада №2 «Лукоморье» был проведен экологический калейдоскоп «Чудеса любого рода есть у матушки природы», приуроченный ко Дню земли. На мероприятии участники узнали об экологических проблемах нашей планеты и в том числе нашего Тисульского поселка, побывали в роли защитников и исследователей нашей планеты, пройдя 6 шагов эко - помощника. В конце мероприятия дети сами смастерили поделку из бросового материала.

24 апреля сотрудники МКУК «МЦБС» на Общероссийском субботнике убирали парк культуры и отдыха, показывая прохожим о том, как нужно заботиться о месте, в котором мы живем.

Ржавчинская сельская библиотека продолжает работать по экологической программе «Это Земля – твоя и моя», которая направлена на знакомство пользователей библиотеки с экологически значимой информацией нашего края. В рамках программы в библиотеке прошло виртуальное путешествие по родному краю «Семь чудес Кузбасса», в котором ребята познакомились с историческими и культурными природными объектами Кузбасса: горным массивом Поднебесные Зубья, Азасской пещерой, скульптурной композицией «Золотая Шория», городом-музеем Мариинск, монументом «Память шахтёрам Кузбасса», памятником наскального искусства Томская писаница, Кузнецкой крепостью.

Из информационно – познавательного часа «Заповедными тропами Кузбасса» учащиеся 4-7 классов узнали о значении заповедников и заказников. С помощью видео-презентации познакомились с заповедниками, находящимися на территории Кемеровской области: с заповедником федерального значения «Кузнецким Алатау», национальным парком «Шорский», историко-культурным и природным музеем-заповедником «Томская писаница». Увлекательным продолжением мероприятия стала игровая эко - программа, в которую входили: краеведческая викторина, загадки, конкурс буриме, конкурс «закончи пословицы о природе». Ребята отлично справились со всеми заданиями, а самые активные получили в подарок закладки для книг.

На электронной книжной выставке «Чернобыль в памяти и книгах», в социальных сетях одноклассники, в память о жертвах крупнейшей по масштабам ущерба и последствиям техногенной катастрофы XX века аварии на Чернобыльской атомной электростанции, можно было познакомиться с литературой о трагедии и воспоминаниями непосредственных свидетелей и участников ликвидации Чернобыльской аварии, в том числе и наших земляков (Ю. А. Арутюняна, Алексеенко А.А, Мустафина Р.Г. и других).

В Тамбарской сельской библиотеке учащихся 2 класса совершили увлекательное путешествие по родному краю. В преддверии 300 - летия со дня образования Кузбасса в классе прошел краеведческий час "Горжусь

тобой - Кузбасс". Началось мероприятие со стихотворения Геннадия Юрова о Кузнецком крае. Далее ребята узнали о животных и птицах нашего края и о том, что надо делать, чтобы сохранить наших маленьких друзей.

В Международный день птиц, в Тамбарской школе для учеников 1 и 2 классов был проведён экологический час "Пусть всегда поют нам птицы". На мероприятии ребята внимательно слушали рассказ библиотекаря о бережном отношении к пернатым, о любви к природе и к окружающему миру. Познакомились с произведениями писателей и поэтов, описывающих жизнь пернатых, а так же посмотрели Красную книгу Кемеровской области, куда занесены редкие и вымирающие птицы нашего края.

В День земли прошла познавательная беседа "Тебе и мне нужна земля" для учащихся начальной школы. Ребятам в игровой форме познакомились с редкими и полезными растениями, отгадывали загадки о животных и растениях, участвовали в викторине «Угадай-ка», (надо было по описанию узнать животное или растение).

В Утинской сельской библиотеке для детей детского сада была проведена беседа «Про зеленые леса и лесные чудеса», посвященная Международному дню леса. Беседа проходила в познавательно – игровой форме, где детям нужно было отвечать на вопросы и выполнять задания. В ходе мероприятия дети совершили путешествие в лесное царство.

В Куликовском сельском филиале прошла познавательная игра «Экологическое лото». Ребята совершили увлекательное путешествие в удивительный мир природы и узнали, какую роль играет человек в охране природы. Отвечая на эко-вопросы, узнали об исчезающих животных, о роли леса в жизни человека, познакомились с экологическими проблемами, которые возникли по вине человека.

Информационно – правовое обслуживание детей

На базе Тисульской модельной библиотеки семейного чтения центра правовой информации нет.

Работа с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья

На протяжении многих лет Тисульская модельная библиотека семейного чтения сотрудничает с Муниципальным казенным учреждением «Социально реабилитационным центром» Тисульского муниципального округа, Муниципальным казенным образовательным учреждением Тисульской школой-интернат психолого-педагогической поддержки и клубом «Подсолнушек» при Муниципальном бюджетном образовательном учреждении дополнительного образования Детской художественной школы №14 им. А.А. Леонова. С этими учреждениями налажены партнерские связи и имеется положительный опыт взаимодействия.

В отчетном году работа велась на основании договоров о сотрудничестве и в рамках проекта по работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Особый ребенок в библиотеке». Мероприятия, проводимые с ребятами, были направлены на развитие информационной культуры и когнитивных навыков, адаптированы по форме и содержанию к возможностям детей. Все занятия имели активную диалоговую форму. Вводились игровые моменты, использовалась изобразительная и декоративно-прикладная деятельность детей, обсуждение творческих работ. Узнать о таинственных и загадочных местах нашей планеты предстояло онлайн - пользователям, отправляясь в увлекательное путешествие по книге «Чудеса света». Видеоролик содержал ответы на такие вопросы, как: Зачем был построен Тадж-Махал? Что представляет собой висячие сады? Какое сооружение самое грандиозное в истории археологии? Библиогид «Сказочная карусель» привлек внимание воспитанников клуба «Подсолнушек» с просмотром мультфильма «Пых», снятый по мотивам русской народной сказки. Отправиться в круиз «Литературный чемоданчик» предстояло ребятам и побывать в мире сказочной литературы, встретиться с персонажами любимых героев, а также узнать много нового и интересного. В завершение мероприятия ребята получили долгожданные подарки – книги. Фольклорные посиделки «Путешествие в мир русских сказок» организовали сотрудники модельной библиотеки для воспитанников клуба «Подсолнушек». Участники смогли заглянуть в волшебный сундучок сказок и узнали много нового и интересного. Но сундук был закрыт под пятью замками и для того чтоб открыть замки ребятам пришлось приложить немалые усилия, и показать свою физическую подготовку. Во время мероприятия участники познакомились с русской народной сказкой «Крошечка - Хаврошечка».

Для тех, кто не может свободно перемещаться, библиотекари ежемесячно доставляют книги на дом по предварительному заказу. Не просто приносят и рекомендуют литературу, но и проводят беседы о прочитанном, интересуются самочувствием. Ведь важно не только подобрать нужную литературу, но и поддержать беседу на волнующие темы. При посещении индивидуально информируют о поступлении новой литературы, о проводимых мероприятиях.

Тисульская центральная библиотека ведет работу с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья в нескольких направлениях. Большую помощь в этом оказывают волонтеры. Сотрудники библиотеки уделяют много внимания на подбор книжных изданий.

Час общения за чашечкой чая «Я вам дарю тепло своей души», с выставками творческих работ «Живет повсюду красота», «Руки мастера – диво дивное творят» с участием инвалидов, были организованы в Ржавчинском сельском филиале. В свободное время они любят шить и вязать, слушают музыку, занимаются другими видами творчества. Такая социальная адаптация способствует позитивным изменениям в образе жизни

инвалидов, расширению рамок их независимости и поддержки уровня культурной компетентности.

В рамках областного проекта «Третье поколение онлайн» библиотеки МЦБС обучают инвалидов компьютерной грамотности. Два раза в неделю проходили бесплатные компьютерные курсы с обучением простым навыкам работы на компьютере, таким как, корректное включение и выключение компьютера, работа с простыми приложениями, действия с файлами и папками, работа со съемными носителями, создание электронной почты.

Работа с одаренными детьми и молодежью

15 февраля в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения прошёл Отборочный этап Чемпионата России по чтению вслух среди старшеклассников «Страница 21». В этот день подростки собрались в библиотеке, чтобы посостязаться в умении читать вслух прозу и поэзию на время. Десять участников без предварительной подготовки читали незнакомые им книги.

Чемпионат проходил в три раунда: русская проза, зарубежная проза и поэзия. Песочные часы отмеряли по одной минуте каждому участнику в первом и втором раунде – за это время подросток должен был прочитать отрывок из выпавшей ему книги. Третий раунд был посвящен русской поэзии, где участники читали одно из стихотворений Серебряного века за неограниченное время. Члены жюри выставляли свои оценки за технику исполнения и артистизм. Участники чемпионата с интересом вскрывали запечатанные конверты, извлекали из них книги и читали отмеченные отрывки произведений.

По итогам соревнований победителем финального раунда стала Анастасия Шевченко. Ей и выпала возможность представлять наш район на полуфинале и финале чемпионата, который прошел в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодежи (г. Кемерово).

В Тамбарском сельском филиале работает художественно - эстетический кружок изобразительного искусства «Домовенок». В кружке занимаются 15 человек в возрасте 8-12 лет. Работа кружка направлена на развитие у детей творческих способностей, фантазии, внимания, воображения через рисование. Рисование позволяет детям получать незабываемые положительные эмоции, а также доставляет удовольствие и вызывает чувство удовлетворения своей работой, удивляет своей непредсказуемостью, раскрывает художественные способности ребенка. Незаметно для себя дети учатся наблюдать, думать, фантазировать. За время работы кружка дети познакомились с различной техникой рисования, научились составлять композиции, работать в коллективе. Большое внимание было уделено рисункам, в которых ребята передавали свое настроение, а так же состояние природы, времена года, жизни животных, птиц. В процессе

рисования у школьников развивается внимание, мышление, воображение. На занятиях ребята знакомятся с работами знаменитых художников и скульпторов. Работы участников кружка регулярно публикуются в интернете.

В Берчикульском сельском филиале работает литературный клуб любителей художественного слова «Лира». В кружке занимаются дети от 7 до 15 лет. На занятиях проходит знакомство с произведением, а также ребята совершенствуются с интонационной выразительностью речи, дикцией. Их номера можно увидеть на мероприятиях в сельском Доме культуры и библиотеке. Участники кружка принимали участие в районных и областных мероприятиях. Юсупова Виктория ученица 10 класса стала победителем в конкурсе видеочтений #Тисульский край. Читаем стихи Тисульских поэтов. Оглова Арина и Хисматулин Андрей участниками поэтического смартфона «Я говорю с тобой стихами», посвященного 300-летию образования Кузбасса. Приняли участие в областном литературном онлайн-флешмобе «Читаем родное».

В Комсомольском городском филиале в региональном конкурсе детского рисунка "Бизнес глазами детей" приняла участие Помазкина Екатерина, 7 класс. Конкурс приурочен к 25-летию юбилею Муниципального некоммерческого Фонда поддержки малого предпринимательства г. Кемерово.

Сертификат участника Всероссийского патриотического конкурса детского творчества «Мои герои большой войны» получил Артем Денинг (19 лет). Артем представлял на конкурс стихотворение собственного сочинения. Сертификат участника онлайн викторины «Чистота всего полезнее – сохранит от всех болезней» получила Бугреева Дарья, 6 класс. Организатор викторины: МБУ Централизованная система массовых библиотек городского округа Г. Уфа, Республик Башкортостан.

Работа с детьми в сельских библиотеках

Самыми распространенными формами работы с детьми в сельских библиотеках МЦБС являются литературные часы, викторины, дни информации, обзоры книг, виртуальные экскурсии, конкурсы, подвижные игры, особую популярность в последнее время приобрели громкие чтения, которые проходят регулярно. Пользователи с удовольствием читают вслух сверстникам свои любимые сказки, рассказы, стихи. Через книжные выставки ведется пропаганда творчества российских и зарубежных писателей. В течение года дети познакомились с творчеством Агнии Барто, Льва Толстого, И.А.Крылова, Евгения Шварца и другими. Во время летних каникул для юных читателей работают летние площадки, на которых проходят разнообразные познавательные, игровые конкурсы, эстафеты, а также выездные читальные залы "Книга на лужайке", "Время читать".

Для популяризации чтения сотрудники стараются использовать индивидуальные и групповые формы работы с детьми. Детям очень нравится читать вслух своим друзьям, сверстникам.

Тамбарская сельская библиотека приняла активное участие в акции «Мы правнуки твои, Победа». Возле книжной выставки юные участники с выразительной интонацией и в гимнастерках читали вслух стихи о войне и Победе.

В Полуторниковском сельском филиале в День защиты детей прошла театрализованная игровая программа «У леса на опушке». К ребятам в гости пришли Лето и Зима со своими природными и погодными особенностями и сезонными играми. Они предложили воспитанникам детских садов отправиться в путешествие на лесную опушку. Нашлись среди ребят смельчаки, которые не побоялись уйти с опушки в самый дальний уголок леса – на болото, где и поджидала их Зима. Ребят позабавил спор двух времён года о главенстве и времени царствования. Для того чтобы примирить времена года, дети с удовольствием поучаствовали в зимних и летних подвижных играх: «Посади на полянке цветы», «Перейди болото», «Попади в бочонок», «Грибы да ягоды», «Синий и красный».

В Макаракской сельской библиотеке во время летних площадок прошел праздник «Лето, солнце, сто фантазий». Участники с удовольствием приняли участие в интеллектуальном конкурсе, литературной викторине, подвижных играх.

В Утинском сельском филиале для детей младшего и среднего школьного возраста был проведен информационный час «Мы здоровью скажем «Да». Ребята с большим интересом отвечали на вопросы викторины «Да - Нет», вспомнили и назвали пословицы о здоровье, разгадывали загадки о полезных продуктах. В конце дети дружно, смело с оптимизмом выразили свое положительное отношение к занятию спортом, и продемонстрировали это, выполнив ряд физических упражнений.

Работа библиотек в онлайн формате

Библиотеки находятся в постоянном поиске новых форм взаимодействия со своими пользователями, успешно расширяют своё информационное пространство. В последнее время большое внимание уделяется креативным подходам, позволяющим объединить традиционные и виртуальные коммуникативные практики. Повсеместное распространение Интернета делает необходимым широкомасштабное присутствие библиотек в глобальной сети посредством сайтов, блогов, социальных сообществ.

Привлечение новых пользователей в библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа» с помощью социальных сетей включает в себя работу в следующих социальных сетях: «ВКонтакте», «Одноклассники», «Instagram». При разработке концепции страниц в социальных сетях библиотекари опирались на памятку в помощь

специалисту: «Календарь знаменательных дат», статьи на сайте «Культура.РФ» и годовой план. Сотрудники библиотек уделяют большое внимание популяризации книги и чтения. С помощью электронных выставок пользователи и подписчики социальных сетей познакомились с биографией и творчеством известных писателей и поэтов, а также местных самобытных поэтов. Активное участие в онлайн - акциях «Читаем А.С.Пушкина», «Читаем Ф.М.Достоевского», «Читаем детям о войне», флешмобе «Читаем Тисульских поэтов» приняли библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа».

Собственное представление библиотекарей о том, что может быть интересно посетителю, позволяет выставлять на страницах аккаунтов и групп, публикации о жизни и творчестве писателей, ссылки сайтов для пользователей с полезными материалами, опросы и викторины по произведениям писателей, краткую информацию о прошедших мероприятиях, виртуальные выставки, опросы по улучшению качества предоставляемых услуг и прочее.

Для привлечения новых подписчиков в 2021 году Тисульская модельная библиотека семейного чтения организовала конкурс видеочтений «Краски книжного царства Агнии Барто» среди детей дошкольного возраста. На суд жюри было представлено 38 видеозаписей с выступлением конкурсантов. Юные участники, в возрасте от 4 до 7 лет, показали не только правильность литературного произношения и выразительности речи, но и умение использовать мимику, жесты и движения для передачи своих эмоций. По итогам конкурса участники, занявшие 1, 2, 3 места получили дипломы и сладкие призы, остальные ребята награждены благодарственными письмами.

<https://vk.com/@-161942512-itogi-konkursa-videoprochtenii-kraski-knizhnogo-carstva-agni>

Видеообзор «Женские образы в классической литературе», предлагал пользователям познакомиться с внутренним миром и сложными переживаниями женской души, описанными русскими писателями. Поэты и писатели, создали удивительные женские образы, достойные преклонения: Татьяна Ларина, Маша Миронова, Наташа Ростова и другие. Все они глубоко индивидуальны, каждая из них наделена только ей присущими чертами характера, но объединяет их одно - высокая духовность и нравственная чистота.

<https://ok.ru/group54078740824250/topic/152939764629690>

Библиотекари МКУК МЦБС приняли участие в профессиональном районном конкурсе буктрейлеров «По романам Достоевского». Цель конкурса - раскрытие и поддержка творческого потенциала, стимулирование творческой и профессиональной инициативы, развитие инновационной деятельности, продвижение новых идей и форм работы библиотек. Победители награждены дипломами и денежными премиями.

<https://ok.ru/profile/578609471432/statuses/154081661040072>

<https://ok.ru/video/3539570723378>

<https://ok.ru/group54078740824250/topic/153663610667194>

Полуторниковский сельский филиал для своих подписчиков в социальных сетях провел виртуальное знакомство «Мой край родной – частица Родины большой» с историей возникновения нашей области и поселка. Посетили исторические места, заповедные зоны, ответили на вопросы викторины «Что я знаю о своей малой Родине».

В рамках Всероссийской акции «Ночь искусств» библиотеки МЦБС предлагали своим подписчикам познакомиться с русскими традициями и культурой других народов.

<https://ok.ru/video/2690050755201>

<https://docs.google.com/presentation/d/1YpeTtBgIrgdbdmF-5pP2WuJq-80jvhU/edit#slide=id.p1>

<https://ok.ru/tisulskay/topic/153298271766657>

<https://ok.ru/group54078740824250/topic/153776982048954>

<https://ok.ru/group54078740824250/topic/153777457840314>

<https://ok.ru/video/1915126221512>

<https://www.culture.ru/materials/254355/oberegi-v-tradicionnom-russkom-kostyume>

<https://www.culture.ru/materials/254771/kukhni-rossii-tradicionnye-blyuda-i-ikh-istoriya>

С помощью социальных сетей библиотеки создают ощущение постоянного движения, обновления, событийности. Информационные поводы для публикаций самые разные – день дарения книг, встреча с интересными людьми, обучающие семинары и так далее.

Организационно-методическая работа

В течение года методико-библиографический отдел МЦБС оказывал следующие услуги: проводили консультации, групповое и индивидуальное информирование специалистов с оказанием методической и практической помощи, составлялись аналитические справки, среди них консультации. С каждым годом увеличивается количество консультаций, проводимых дистанционно: по телефону, рассылка методических материалов по электронной почте, передачи информации в мессенджере Whatsapp. Специалисты отдела также проводят социологические исследования, занимаются издательской деятельностью.

В 2021 году ведущими специалистами центральной библиотеки было сделано 10 выездов с оказанием методической и практической помощи сельским библиотекам. Основная тематика консультаций, которые были даны библиотекарям филиалов в текущем году – это планирование работы, ведение библиотечной документации, консультации по изучению фондов, по оформлению актов на списание литературы, замене литературы, временный переезд Листвянской библиотеки в другое помещение.

Семинар «Планирование и отчетность в библиотеках» проводился с целью оказания консультационной и практической помощи работникам муниципальных библиотек в организации библиотечного обслуживания населения. В повестке семинарского занятия обсуждались вопросы планирования и отчетности библиотечного обслуживания пользователей; оценка деятельности библиотек в рамках выполнения муниципальных заданий, мониторинга Национального проекта «Культура». В связи с существенным расширением перечня библиотечных показателей специалистами методико-библиографического отдела были даны рекомендации по ведению первичной учетной документации и проведен «Анализ отчётов за 2020 год». В мероприятии приняли участие специалисты сельских и городских филиалов, а также сотрудники структурных подразделений центральной и модельной библиотеки семейного чтения.

Библиотеки МЦБС Тисульского округа осваивают новый формат работы в режиме онлайн. Для пользователей социальных сетей проводят видео конкурсы, онлайн - викторины, акции, знакомят с книгами, представленными на виртуальных выставках, выставляют книжные обзоры и рекомендательные списки литературы.

14 сотрудников МЦБС приняли активное участие в районном конкурсе буктрейлеров среди библиотекарей Тисульского округа «По романам Достоевского». Конкурс был направлен на стимулирование профессионального творчества библиотекарей, привлечение библиотекарей к созданию новых информационных ресурсов (буктрейлеров) для дальнейшего использования их в профессиональной деятельности; совершенствование навыков обработки информации средствами современных технологий.

При подведении итогов учитывались следующие критерии: степень раскрытия темы и глубина раскрытия замысла, оригинальность творческого мышления и художественного замысла, оригинальность названия. Победитель – Вьюнова Алена Вячеславовна, сотрудник Тисульской модельной библиотеки семейного чтения, а также участники, занявшие 2 и 3 места, награждены денежным призом.

В 2021 году в ежегодном конкурсе на лучшую визитную карточку в проекте «Подари ребенку книгу» приняли участие 5 библиотек. По итогам конкурса Тамбарский сельский филиал получил в подарок 202 экземпляра печатных изданий, Ржавчинский сельский филиал получил в дар 139 экземпляров изданий, направленных на сохранение культурного наследия, просвещение, повышение культурного и образовательного уровня детей и подростков.

В течение года проведены индивидуальные и групповые методические консультации для библиотекарей, в частности по следующим вопросам:

- внестационарное библиотечное обслуживание;
- ведение формуляров, паспортов к выставкам, мероприятиям;
- проектная и программная деятельность библиотек.

МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа», 2021

Тематика консультаций разнообразна: работа с электронным каталогом – формирование списка литературы по теме, создание картотеки персоналий, конвертация документов из PDF в Word, создание макетов издательской продукции и т.д. Консультирование велось по телефону, с помощью Skype, WhatsApp.

В 2021 году в помощь специалистам были изданы методические материалы:

- «Календарь знаменательных и памятных дат на 2021 год»: памятка в помощь специалисту
- «Создание макета буклета от А до Я»